

## ***Expunere de motive privind înființarea, organizarea și funcționarea Institutului de Politici Parlamentare, Parlamentarism și Proceduri Legislative***

În România, sistemul public decizional este guvernat de principiul separației puterilor în stat – *puterea executivă* (Guvern+Președinte) - *puterea legislativă* (Parlamentul Bicameral - Senat+Camera Deputaților)- *puterea judecătorească*.

Parlamentul României reprezintă una dintre instituțiile primordiale ale unei democrații constituționale. Potrivit art.61 alin.(1) din Constituția României, "(1) Parlamentul este organul reprezentativ suprem al poporului român și unica autoritate legiuitoare a țării." Prin urmare, Parlamentul României are un dublu rol, și anume acela de a fi organul reprezentativ suprem al poporului român și de a fi unica autoritate legiuitoare a țării. Parlamentul este format din Senat și Camera Deputaților.

Parlamentul României prin cele două Camere are **putere de a emite legi, prin propuneri legislative inițiate de parlamentari , prin inițiative cetățenești propuse Parlamentului și proiecte de legi de aprobare a ordonanțelor Guvernului**. Guvernul emite ordonanțe, ordinare sau de urgență, care au putere de lege în anumite domenii, doar dacă au fost adoptate de Parlament prin **legi de adoptare**.

Conform unor barometre de opinie publică ale unor companii europene din domeniu (realizate atât în 2012 cât și în 2013) circa **15% dintre români cunosc modul cum funcționează Parlamentul României și doar 20% dintre cei care doresc să devină demnitari ai Legislativului** au anumite informații despre procedurile parlamentare și modul de organizare al Senatului sau Camerei Deputaților.

Să nu uităm că bicameralismul Parlamentului presupune control parlamentar și transparența decizională prin cele două componente Senat și Camera Deputaților .

**SENATUL** – are putere decizională asupra legilor cu caracter ordinar sau organic din domeniul electoral, al educației, ordinii și siguranței naționale și dezbate ca prima Cameră sesizată în celelalte domenii.

**CAMERA DEPUTAȚILOR** – are putere decizională asupra legilor ordinare și organice din domeniile în care Senatul este Camera de reflexie, prima cameră de dezbateri.

Pornind de la argumentele de mai sus am considerat necesar și util să propun înființarea, organizarea și funcționarea unui Institut care să se ocupe de studiul și aplicarea științei politicilor parlamentare, parlamentarism și procedurilor legislative .

Necesitatea unui astfel de Institut în subordinea Parlamentului României poate fi demonstrată cu argumente vaste care pot face și obiectul unui curs universitar de specialitate, dar cel mai important punct de sprijin este dat chiar de acquis-ul comunitar care ne leagă de instituțiile europene: suntem încă printre ultimele țări din Uniunea Europeană care nu are o instituție sau orice alt gen de autoritate care să gestioneze politica parlamentară la nivel național, din perspectivă academică și științifică.

Orice alt argument pentru susținerea acestui proiect parlamentar nu își are rostul. Maturitatea decizională a colegilor senatori și deputați este suficientă pentru promovarea acestui proiect.

În acest sens, propunem spre dezbateră și adoptare celor două Camere ale Parlamentului României inițiativa legislativă *privind înființarea, organizarea și funcționarea Institutului de Politici Parlamentare, Parlamentarism și Proceduri Legislative* .

Inițiator :

Deputat ALDE de Suceava

Ștefan-Alexandru Băișanu

